身处红 尘,岂能不食 人间烟火。

## 关于她,温馨温暖的记忆很少

曾经有一段时间,我喜欢看关于原生家庭的 视频,一开始还觉得挺受益,可看得多了,就明 白很多主播是借着这个话题卖书或者卖课。这倒 也无所谓,让我不再关注的原因很简单,原生家 庭带来的伤害是很难治愈的,它会在灵魂里刻下 黑色印记, 而且家庭和家庭太不一样了, 爸妈也 太不一样,所以,不是什么理论和几种方法就能

也许有人觉得我的原生家庭问题还没有严重 到让我抑郁或者让我万劫不复的程度,但听过我 的经历后, 他们会纠正自己的判断

爸妈在我六岁时离了婚,因为我妈看不上我 爸。我妈是青岛知青,在农村熬了七年后,被分 配到潍坊的一家大型国企。作为重工业企业,「 里男多女少,加上特有的傲娇感,我妈拒绝了很 多追求者,虽然当时已是二十七岁大龄。后来, 妈妈不止一次地抱怨自己眼瞎,厂长的儿子是她 狂热的追求者, 青岛老乡追她的也不少, 可她偏 偏看好了我爸——一个普通工人,只是长得帅一 点、嘴巴甜一点而已。可是,听爷爷、奶奶还有 \_姨说,当初是妈妈主动追爸爸的,因为那时爷 爷是厂里的供销科长,奶奶是机关单位的领导, 家里住的房子很宽敞,还有一个超大的院子。爸 妈结婚后,妈妈调到了物资局,成了很多女工羡 慕的对象。单从这点来说,我相信是妈妈追的爸 爸,因为她是一个目的性很强的人。

妈妈是过了几年好日子的,后来爷爷被人告

发贪污, 科长职务被免掉, 到车间当了工人, 再 后来查清是诬告,可爷爷憋了口气,官复原职不 久便得病去世了。那时奶奶已经退休,单位的效 益也不好,爸爸所在的工厂开始拖欠工资。从那 时起,妈妈像变了一个人,天天跟爸爸吵架,奶 奶气得把他俩赶了出去。

我从六岁开始跟着奶奶生活,一直到她去 世。其实, 之前爸妈也没怎么管过我, 他俩下了 ·个打扑克一个去跳舞,不到半夜不回家。我 还记得四五岁时,妈妈每当从青岛探亲回来,总 会跟爸爸吵架,说她跟了个穷鬼,连个时髦都赶

爸妈单过没多久就离婚了。爸爸很快再婚, 妈妈不停换男友,时常几个月不来看我一眼,偶 尔过来, 也是各种嫌弃, 说我长得丑, 小眼睛黑 脸皮,还矮还胖,更要命的是土。被母亲如此具 体地贬低, 我长成了一个自卑的女生, 低头走 路,跟人交流不敢对视,在学校被欺负也默默忍 受,因为我怕奶奶伤心。

妈妈来看我时,会带很多市面上少见的糖 、点心,还有时兴的漂亮衣服。她一边看我 吃,一边说我牙齿难看;一边给我试衣服,一边 嘲笑我胖得跟猪似的。对于她说话的刻薄,我从 小就厌恶透顶, 但我妈不以为然。

即便我拥有妈妈给买的玩具和漂亮衣服,但 童年和少年时期,我对于妈妈却很少有温馨和温 暖的印象。

缘来缘去, 最美好的, 远在天边,

> 近在眼前。 作者: 于恩胜

## 最困难时,她给了我致命一击

我十五岁时,奶奶去世了,小叔一家搬进了 奶奶家。虽然给我留了一间,但寄人篱下的滋味 太难受。妈妈见我哭,跟小叔,小婶大吵一架 后,便带着我去了她的家。

妈妈的家很小,她说正做大买卖,等挣了钱 就换大房子,还许诺给我买跑车,买名牌包。那 是我第一次听到奢侈品的名字, 当时信以为真, 觉得她很厉害。可不久后我发现,妈妈只是嘴厉 害,她在干传销,整天出去忽悠人。她曾挣过大 钱,但没换房子,而是把钱花在了比她年龄小的 男友身上

青春期叛逆的我,对于她隔段时间就换男友 的事深恶痛绝。我跟她吵, 赶走了那些男人, 妈 妈就打我,狠狠拧我大腿根。我赌气不去上学, 老师来家里问,我无法展示自己的伤。那时我还 是太小,心智很不成熟,反击妈妈的方式就是逃 学、打游戏,还跟社会上的男生谈恋爱。

对于这些,妈妈根本顾不上管我,忙着出去 挣钱和鬼混。等她心烦时,就跟我算总账,骂我 的那些话,要多脏有多脏,让我觉得自己在她眼 中就是垃圾。

在我十七岁时,妈妈做出了一件令人发指的

妈妈干传销挣了钱后挥霍无度,好在国家出 手打击传销,她才无法继续骗人。但她习惯了大 手大脚花钱,于是就想通过再婚过上好日子。四 十五六岁的她已显老相, 却觉得自己仍年轻漂 亮。以前的同事给她介绍对象,都人不了她的 眼。可最后她还是找了潍坊人,因为他有钱。她 带着我住进那人的大房子,不久我便觉得那男人 看我的眼神不对,有时我洗澡,他还在门边偷 听。我跟妈妈说这些事时,她张嘴就骂我,说我 勾引男人 ……

但很快,妈妈让我回到了原先的小房子,隔 几天过来看看我,留下一些钱,说一些难听的 话。那段时间我就像个孤儿一样,没有人关心, 痛经又折磨得我无法入睡,成绩下滑,连之前对 我不错的老师也开始冷落我。

因为太想得到温暖,我跟一个比我大十多岁,有家庭的男人好了。我怀孕后,他才跟我说 没法离婚。我很无助,只好跟妈妈说了,她没帮 我想办法处理孩子, 而是去找那个男人要钱。天 文数字吓破了那男人的胆,他回家跟妻子坦白, 然后夫妻俩共同对付骂上门的妈妈。妈妈还去那 男的单位闹,很快这事传得沸沸扬扬。看着肚子 越来越大, 我选择服药自杀。

被救后, 二姨过来带我去青岛做了手术, 并 让我在她家养身体。看我情绪低落,二姨说: "你妈从小就自私,靠不上,你跟我去深圳吧。

二姨年轻时失去了丈夫,但很要强,独自养 大了孩子。表哥上大学后,二姨受邀到广州工 作, 我以逃离的心情跟着她去了深圳。



我在深圳读了三年专科,毕业后进入一家公 司做职员,在那里认识了我老公。

十多岁的我还算是漂亮,追我的人很多。 但妈妈身边那些男人带给我的印象太糟糕,总觉 得有钱的,长得好的男人都靠不住,于是,我答 应了阿辉的求爱。他很普通,但善良踏实,听了 我的经历后,说会一辈子对我好。也算是上天对 我的补偿吧, 阿辉虽然没有大能力, 但很疼爱 我, 真有点把我宠成公主的感觉。

妈妈是从二姨口中得知我要结婚的,她在婚 礼之前赶来,给了我两千元,说自己手里就这些钱了。看我不要,她哭了:"你心真狠,我天天 在菩萨前上供,求菩萨保佑你……"

我冷冷地看着这个生我却没养我,反而带给 我痛苦的人,内心像木头一样,没有一点感觉。 阿辉见状连忙拉我们出去吃饭,席间对我妈很是 客气。妈妈立刻来劲了,又说自己如何如何,我 差点被气笑的同时,又觉得很悲哀:"她的虚荣 和自私永远都改不掉……"之后,她问阿辉挣多 少钱,房子有多大,如果以后来帮着照顾小孩能 不能住得开。我用决绝的口吻结束了这场谈话: "我不要孩子,即便要也不用你带,以后除非必 你别来找我……"

妈妈骂骂咧咧地走了,连我的婚礼都没参 加,是阿辉送她上的飞机。阿辉回来后说:"妈 "我说:"我才是最可怜的那 妈也挺可怜的。

不久, 我怀孕了。想到青春期时那段惨痛的 经历, 我非常犹豫要不要孩子。可面对公婆的体 贴和阿辉的疼爱,我心软了,生下了儿子,三年 后又有了女儿。为了生活,公婆拿出全部积蓄给 我们开了家小店,老两口帮着带孩子,我和阿辉 忙店里的生意。靠着勤劳也靠着运气,日子眼见 着好了起来。这期间,妈妈连个电话都没有,因 为她又结婚了。

就在前几天,妈妈打电话说那老头打她,她 要离婚,还说要来深圳。我一口回绝:"如果你 老到动不了了,我送你去养老院,其他事情与我

是的,我无法原谅她,之前二姨说,等我当 了妈就能体谅妈妈了。可我成为母亲后,更加无 法理解一个最应该爱孩子的人为什么伤孩子最 深。我也曾尝试着体谅她的不易,但是,我真的 无法原谅她带给我的伤害。



为人母后,我依然无法原谅她